
Concurs VOX LIBRIS – EDIȚIA  a III - a 

Faza finală – iunie 2023 

SUBIECTE   CLASA a V- a 

Timp de lucru - 60  de minute 

Geografie 

1.   Exosfera este învelișul din atmosferă situat: 

a) la înălțime medie;               b) la cea mai mica înălțime;            c) la cea mai mare înălțime.                       2p 

2.   Locul de întâlnire a două ape curgătoare se numește: 

a) cumpănă de ape;                 b) afluent;                                         c)confluență.                                               2p 

3.  Vânturile permanente care bat în zonele cu climă temperată se numesc:  

a) vânturi alizee;                 b) vânturi musonice;                         c) vânturi de vest.                                          2p 

4. Ca și corp ceresc, Luna este: 

  a)  satelit;                            b)  planetă;                                            c) stea.                                                        2p 

5. Ecuatorul este: 

a) un meridian;           b) un punct de pe suprafașa scoarței terestre;            c) o paralelă.                                 2p 

6. A patra  planetă de la Soare este: 

  a)Uranus;                              b) Marte;                        c) Venus   .                                                                     2p 

7. Cel mai lung rift este situat în Oceanul: 

  a) Indian;                            b) Atlantic;                              c) Pacific.                                                                2p 

8. Cel mai înaintat punct al uscatului în apa unei mări sau apa unui ocean se numește : 

  a)istm;                                b) cap;                      c) insulă.                                                                                 2p 

9. Este limitat, în est, de continentul Africa, Oceanul: 

  a)Indian;                           b) Atlantic;                c) Pacific.                                                                                2p 

10.  Semnele convenționale de pe hartă sunt descrise în : 

a) legendă;                         b) titlu;                      c) scară.                                                                                 2p 

11. Clima ecuatorială se caracterizează prin: 

  a) diferențe mari de temperatură de la vară la iarnă;                               

  b) lipsa vânturilor; 

  c)  cantitate mică de precipitații.                                                                                                                         3p 

12.  La 22 decembrie, în zona temperată din  emisfera sudică este: 

a) solstițiu de vară;              b) echinocțiu de primăvară;            c) solstițiu de iarnă.                                        3p 

13. Dacă niște munți, aflați pe țărmul mării, au la poalele lor o temperature de 10⁰C, iar pe vârf, o temperatură 

de - 4⁰C, înălțimea acestora este de:  

  a)3000 m;                               b) 2500 m;                            c) 1500 m.                                                               3p  



14.  Dacă 4 cm de pe hartă, reprezintă , în realitate, 200 Km, scara numerică a hărții este: 

   a)1:5000;                       b) 1: 500000;                           c) 1: 5000000 .                                                           3p 

15. Munții Himalaya sunt situați în: 

   a)Asia;                             b) Europa;                               c) America de Nord.                                                 3p                                           

16. Diferența de temperatură din astenosferă determină: 

  a)magnetismul Pământului;          b) formarea curenților de magmă;            c) formarea vânturilor.               3p 

17.Diferența de latitudine dintre punctul A, situat la 10⁰lat N, și punctul B, situat la 45⁰lat N este de: 

a) 35⁰ lat ;                           b)  55⁰ lat ;                                   c) 30⁰ lat ;.                                                            3p 

18. Este o insula vulcanică, Insula: 

a) Madagascar;                               b) Groenlanda;                                c) Islanda.                                             3p 

19. Este traversat de ecuator, continentul: 

a)Africa;                              b) Australia;                             c) Europa.                                                               3p 

20. Ca formă de relief, Tibet este: 

  a)munte;                                  b) podiș;                                  c)câmpie.                                                          3p 

 

Biologie 

1.Într-un ecosistem ,substanțele minerale sunt restituite mediului de către: 

a) producători; 

b) descompunători; 

c) consumatori terțiari.                                                                                                                                 2p 

2.Factorul biotic este: 

a)  un animal și habitatul său; 

b)  o plantă și solul în care este fixată; 

c)  un element al biocenozei.                                                                                                                 2p 

3.Este adaptare la mediul de viață: 

 

           a) ghearele ascuțite la uliu – mediul aerian; 

           b) blana cenușie a vulpii – mediul terestru; 

           c) lipsa ochilor la cârtiță – mediul subteran.                                                                                           2p 

4.Biocenoza influențează biotopul astfel:  

               

a ) pădurile diminuează acțiunea vântului; 

b ) substanțele minerale din sol favorizează dezvoltarea plantelor; 

c ) vântul determină polenizarea unor plante.                                                                                                     2p 

 5. Este animal folositor în grădină: 

 

             a) cartita;  

             b)buburuza;  

             c) iepurele.                                                                                                                                              2p 

6. Gimnospermele apartin regnului: 

            a) protista; 

            b) monera; 



            c) plante.                                                                                                                                                 2p 

7.Este produsă de o bacterie: 

 

            a)gripa; 

            b)hepatita; 

            c)tuberculoza;                                                                                                                                          2p 

8. Peștera este un ecosistem natural subteran caracterizat prin : 

 

           a) temperatură cu variații mari; 

           b) uscaciune; 

           c) muschi si unele alge la intrarea în peșteră.                                                                                           2p 

9.Relațiile dintre vietuitoare, foarte importante pentru perpetuarea speciei, sunt: 

 

        a) relatiile trofice; 

        b) relatiile de reproducere; 

        c) relatiile de apărare.                                                                                                                                  2p 

10. Sunt ecosisteme artificiale terestre: 

 

      a) culturile agricole si livezile; 

      b) livezile si lacurile de acumulare; 

      c) pajistile si lanurile de grâu.                                                                                                                       2p 

11. Consumatorii: 

 

   a) sunt organisme autotrofe; 

   b) preiau si transformă substanțe organice; 

   c) se hranesc întotdeauna cu producători.                                                                                                          3p 

12. Sunt caracteristici ale pădurii tropicale: 

 

a) stratificarea pe orizontală a vegetației; 

b)vegetația luxuriantă, în special conifere; 

c)animale viu colorate, zgomotoase.                                                                                                                     3p 

13.În biocenoza unui râu, întâlnim: 

 

a)vidre; 

b)trestii; 

c) crabi.                                                                                                                                                                  3p 

14. Râul se caracterizează prin: 

 

a)substrat nisipos, în zona păstrăvului; 

b)apă limpede, în zona crapului; 

c)resturi organice depuse, în zona crapului.                                                                                                          3p   

15.Lichenii aparțin regnului: 

 

a) protista; 

b) fungi; 

c) plante.                                                                                                                                                                3p 

16. Giardioza este o boala produsă de : 

 

a) o bacterie patogenă; 

b) o ciupercă parazită; 

c) un protozoar parazit.                                                                                                                                          3p 

 



17.Padurile de amestec conțin: 

 

a) arbori cu frunze căzătoare; 

b) conifere si arbori cu frunze căzătoare; 

c)conifere: brad, molid, pin.                                                                                                                                   3p 

18. Precipitațiile reduse reprezintă  o caracteristică anuală a biotopului: 

 

a) deșertului; 

b)savanei; 

c)peșterilor.                                                                                                                                                            3p 

19.Caracterizează Delta Dunării: 

 

a)vegetația și fauna cu puține specii; 

b) întrepătrunderea dintre apă și uscat; 

c)rozătoare mari, precum bizamul.                                                                                                                        3p 

20.Deșerturile reci se caracterizează prin: 

 

a) sol înghețat sau ocean înghețat; 

b)localizarea la tropice; 

c)vânturi puternice, fierbinți.                                                                                                                                 3p 

 

 

 

 

SUCCES! 


